

BUNUL ECONOM

REVISTĂ PENTRU AGRICULTURĂ, INDUSTRIE ȘI COMERCIU

ORGAN AL: „Reuniunii Economice din Orăștie“ și „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiiului“.

ABONAMENTE:

Pe an 4 coroane (2 fl.); jumătate an 2 cor. (1 fl.)
Pentru România 15 franci pe an.

A P A R E:

În fiecare Duminică.

INSERTIUNI:

se socotesc după tarifă, cu prețuri moderate
Abonamentele și inserțiunile se plătesc înainte.

Învățământul profesional.

IV.

Am văzut în articolele precedente, că preotul și învățătorul în împrejurările de față prea puțin poate face pentru progresul învățământului agricol. Însemnată și frumoasă menire au în această privință „reuniunile sau asociațiunile economice“. Gradul de instrucțiune al unui popor în ale agriculturii îl putem judeca totdeauna după numărul și activitatea acestor reuniuni, fiind că ele isvoresc din dorul de progres în acest ram al muncii naționale. Noi, care suntem un popor agricol, în această privință stăm cât se poate de rău. În total avem, pentru aproape trei milioane locuitori români în patria noastră, abia trei reuniuni agricole, din care cea din Caransebeș, drept spus nici nu știm dacă mai are ființă sau nu, fiindcă nu mai dă absolut nici un semn de viață. Rămân cele două: „Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului“ și „Reuniunea Economică din Orăștie“, despre cari mai aflăm din când în când că fac câte o mișcare în sensul scopului pentru care au fost înființate. Amândouă sunt însă încă departe, foarte departe a-și împlini în total datoria în chemarea lor, fie și numai în cercul restrâns de pe teritoriul lor de activitate. Căusele invocate pentru lăncezirea lor se atribuie de regulă lipsei de mijloace. Noi vom mai adauga că: lipsește continuitatea entuziasmului dela începutul activității lor, lipsesc bărbați cu dor de muncă, cu cunoștințe în conducerea reuniunilor și vanitatea celor mai mulți de a figura cu numele în fruntea lor, fără a le da cel mai mic sprigin. Ce folosește marele număr de membri, dacă toată conducerea este

lăsată în mâinile a două-trei persoane, dela care se așteaptă totul, iar restul se mulțumește a-și plăti cel mult cotizațiunile anuale regulat? Noi înțelegem să fim membru al acestor reuniuni, când fiecare dintre ei se consideră și face pe propagatorul ideilor, pe baza cărora s'a întemeiat. Lipsește acestor reuniuni legătura intimă între membri; ei sunt, întocmai ca verigele reslățite ale unui lanț fără putere. Nu este deci mirare, că rezultate nu prea putem înregistra în urma lor.

Pentru noi reuniunile de agricultură nu trebuie să fie considerate numai pentru a aduce foloase materiale membrilor sei, ci le este datorința a fi luminătorii poporului, din al cărui sin am ieșit. Ele ar putea juca un rol important educativ în științele agricole printre țeranii noștri. Puținele conferințe ce le inițiază sunt picături de apă în mare.

Avem noi Români din Transilvania și Ungaria o mare asociațiune, care numără peste 1600 membri. Este „Asociațiunea pentru literatura și cultura poporului român“. Frumoasă și înălțătoare e menirea ei. Așezată pe basă solidă, toți ne uităm la ea ca la o salvatoare din întunerecul neștiinței. Ce este mai sublim decât a lupta pentru cultura neamului tău. A trecut peste 30 ani dela înființarea ei; multe iluzii s'au îngropat în cursul timpului și multe decepții (amăgiri) au îndurat, văzând că în toată activitatea ei nu s'a făcut nimic pentru poporul de jos. A cui este datoria, mai mult decât sfântă de a deștepta poporul din neștiința lui, decât a „Asociațiunii“ noastre? și nimic nu s'a făcut până acuma. Lățirea științelor economice între săteni ni-se impune mai mult ca ori când. A înțeles lucrul acesta și membrii Asociațiunii și s'au grăbit a institui între secțiunile sale științifice-literare și una numită: „economică“. Ce a lucrat ea până acuma pe acest te-

ren se poate resuma în cuvântul „economic“, sau aproape nimic. S'a organizat și afară de câteva proiecte nu s'a făcut nimic.

Am fi nedrepti, dacă am afirma, că „Asociațiunea“ prin membrii ei nu s'ar fi gândit și la instruirea poporului nostru și pe terenul economic. Într'adevăr cu ocaziunea adunărilor cercuale ale departămintelor (astăzi 41 la număr) în anul 1901 s'au cetit 22 disertații, dintre cari 7 despre subiecte economice. Câte s'au cetit și se vor mai ceti în anul present, vom afla în vara anului viitor.

Eată ce a lucrat sau mai bine zis: nu a lucrat „Asociațiunea“ pe terenul economic pentru deșteptarea poporului muncitor de pământ al nostru.

Reforma parlamentară. „Magyarország“ de Duminică e informat, că în ministerul de interne ungar se continuă colectarea de date pentru lărgirea, respective unificarea censului electoral. Se fac adecă calculații pentru a se afla, care ar fi numărul alegătorilor cu un cens d. e. de 16 sau 10 coroane.

Pactul între Ungaria și Austria nici acuma nu este încă încheiat, cu toate-că alergările celor doi primi-ministri aci la Budapesta aci la Viena sunt foarte dese. Din ambele părți s'a apêrat cu încăpăținare punctele de vedere contrare, așa că tratările în continuu au trebuit întrerupte.

Bulgaria regat. O telegramă din Viena spune următoarele: „Se anunță din Sofia, că în cercurile diplomatice de acolo circulă stăruitor șvonul, că Bulgaria se va proclama regat îndată după sfârșirea sărbărilor dela Șipka și după întoarcerea prințului Ferdinand la Sofia. Faptul că se concentrează trupe turcești de-alungul graniței Rumeliei, se pune în legătură cu eventualele evenimente ce se vor desfășura în Bulgaria.“

Mândria noastră națională.

Cine oare dintre noi Români la auzul acestor cuvinte nu-și îndreaptă privirile asupra falnicului regat român, asupra aceluia regat, care cu o repezițiune uimitoare a înaintat în nu mai mult decât un pătrar de secol atât de tare, încât a ocupat loc de frunte între țerile culte europene.

Da, așa este, România a ajuns a fi astăzi apretiată de cel mai viguros stat din Balcani și fiecare dintre celelalte state și împărății umblă să-i câștige prietenia.

Și aceasta este nu numai pentru frații noștri din regat, dar și pentru noi Români de dincoace de Carpați o mândrie națională, o mândrie, care ne insufflă raze de speranțe într'un viitor mai bun și poate nu chiar așa îndepărtat.

Avem deci motiv a ne bucura de bucuriile lor și a ne întrista de întristările lor.

Un cas, care ne face să ne bucurăm și de astă-dată de atenția ce i-se dă de către străini este, că chiar Ungurii, cari numai măgulitori nu ne sunt, scriu prin foile lor laude la adresa lor și indeosebi laudă și preamăresc Bucureștii, despre cari sub titlul «Parisul Orientului» scriu, între altele, următoarele:

«Bucureștii au 9 spitale mari. Asta arată mai ales gradul său de dezvoltare culturală. Spitalele aceste parte

sunt așezăminte de stat, parte susținute de oraș și parte de singuratici fondatori. Pe bolnavul care vine la spital nu-l întreabă nimic; doar îi scrie numele și de unde este și cu asta-i gata. Nici o justificare, nici un certificat de sărăcie nu se cere, cine e bolnav trebuie lecuit și dacă-i sărac, îl primesc în numele lui D-zeu. Asta-i credința lor. Trezeci-și-septe la sută din numărul total al bolnavilor din spitale sunt străini, aproape toți Ungurii!...

«Ar fi de dorit, ca Ungurii să cunoască bine lucrurile de pe-aici, să vină mai des la București, căci avem motive multe pentru a ne cunoaște bine. Întâiu de toate pentru-că avem aceleași interese, cari zi de zi tot mai mult ies la iveală și cer tot mai tare să fie împărțiate odată neînțelegerile».

De o mândrie națională suntem cuprinși și când ne întorcem privirile asupra frumoasei Italii. Într'un oraș al ei, în Veneția, s'a întrunit zilele acestea congresul internațional al tuturor studenților, așa numit «Corda Fratres».

Și earăși foile maghiare, ca d. e. «Budapesti Hirlap», scriu, că dintre toate naționalitățile studenții români din regat, în număr de 96, au fost cei mai călduros primiți de către studenții italieni. Ba scrie chiar, că acest congres a fost pus la cale anume pentru studenții români, cari au și invitat apoi pe cei italieni să-i cerceteze la ei acasă, ceea-ce se va și face după sfîrșirea congresului.

Și când despre astfel de lucruri cetim, se poate oare ca să nu fim mândri de ceea-ce se petrece în jurul nostru? și mai ales între frații din România?

și nu, că a dat holera peste el și ce se face, că moare și îi rămâne țiganca și dancii pe drumuri.

Ovreiul când a auzit de holeră a înlemnit după tejghea. Țiganul din dureri l'a rugat să ia vinul înapoi și să-i dea o jumătate de rachiu de drojdii, că cu ala poate i-o trece. Cărciumarul repede s'a coborât în pivniță, a scos o jumătate de oca de rachiu de drojdii și a adus-o țiganului, care o bău iute.

După-ce o bău de își mulțumi pofta, se făcu țiganul a se liniști și a-i trece durerea din ce în ce mai mult, până îi trecu de tot.

Și după-ce îi trecu zise «noroc» și se îndreptă spre ușe să plece.

Ovreiul văzând, că pleacă, se repezi după el să-i plătească.

— Ce să plătesc mă jidove, nu-ți dai vinu îndărăt?

— Bini, ai dat, răspunse ovreiul, dar acă l-ai plătit?

Nu, nu se poate!

Din contră aceste sunt tot lucruri, cari ne îndeamnă să fim mândri de originea noastră și de poziția regatului român și acestea le putem numi:

Mândria noastră națională.

DIN LUME

Situația în Macedonia. Știri din Macedonia spun, că vilaetul Monastir e în stare de completă revoluțiune. În ziua de 14 Sept. v. insurgenții au blocat multe localități. Vilaetele Salonic și Bitolia sunt ocupate de armata turcească.

Din Constantinopol se telegrafează, după știri din Salonic, că lângă Mehomia se află voevodul Doutho cu patru sute de oameni. Lângă Petriș toată populația e înarmată și a incendiat mai multe sate turcești.

În ciocnirile dela Vodena, Ewgeli și Meglev, au căzut sute de Macedoneni și Turci.

Tot districtul Castoria se află sub comanda colonelului bulgar Iancoff, care are sub ordinele sale trei mii de oameni. Aceștia aprind satele și se luptă în mai multe localități. Iancoff s'a declarat chiar guvernator al provinciei.

Insurgentul colonel bulgar Iancoff a adresat o proclamațiune către poporul macedonean, în care îndeamnă pe creștini să susțină revoluțiunea.

El zice: «Formați batalioane, desarmați pe toți Turcii și ei vor ceda. Fiți generoși către inimici. Noi insurgenții cerem îmbunătățirea soartei noastre și nu vom lăsa armele, până nu ne vor da drepturi».

În legătură cu acestea se scrie, că bandele bulgare au prins câțiva bogătași români, dintre cari pe unii i-au omorât, ear pe alții i-au liberat, după-ce le-au luat sume mari de bani.

— Da ce mă l-am băut, să-ți-l plătesc? Am făcut schimb; ei al dracului jidan vrea să mă mai înșele după-ce nu era bun...

Și plecă țiganul făcând gălăgie, ear ovreiul rămase nedumerit în ușe făcând socoteala pe degete.

Câștig țigănesc.

Se pune odată tovarăș un țigan cu un român. Tovărășia le era un câmp în care să semene ridichi.

Le samănă ei, răsar ridichile, se întinde verdeța pe tot câmpul de țigăni era dragă lumea să o vezi și vine vremea să-și culeagă munca și să o vînză.

Țiganul ce s'a gândit?...

— Eu frunzele le vîz, sunt frumoase, sunt mari, e câmpul plin... De ridichi... de unde știi eu ce e sub pământ acolo? Te pomenești, că nu e nimic și mă păcălesc. Barim mă aleg cu ceva.

FOIȚĂ

Schimb.

Trecea un țigan pe un drum mare ducându-se unde i-o fi fost lui treaba.

În cale iacă o cărciumă pe care o ținea un ovreiu.

Țiganul se frigea de sete de o parte ear de alta îi și plăcea băutura, bată-l pustia, de murea după ea, ear bani să plătească de o bea... nici lăsaie.

Cum să facă?... S'a gândit să caute a păcăli pe ovreiu. A intrat în cărciumă și s'a așezat la o masă și a cerut să-i aducă o litră de vin. Ovreiul i-a adus și țiganul a gustat nițel din el, și a lăsat ulcica jos, ear după aia a trecut un minut de ceas și a repezit țiganul mâinile la pantece și a început a țipa, că moare și moare de durere la inimă

Populațiunea musulmană, revoltată de crimele și îndrăsneala Bulgarilor, a trimis pe câțiva delegați la Valiul din Bitola, să le dea voie să măcelărească pe creștini, mai ales pe Bulgari, cum au măcelărit pe Armeni.

Valiul le-a declarat, că o astfel de procedură ar fi sfârșitul imperiului în 24 de ciasuri. Le-a recomandat să aibă răbdare, căci armata e destul de vitează, ca să pună la respect nu numai cetele de bandiți, ci chiar toate armatele Bulgariei. «Noi, cari am atempărat pe Greci, cari am stins pe Armeni, a zis Valiul către delegații populațiunii turcești, în curând să sperăm să punem capăt obrazniciei celei mai murdare națiuni din imperiul nostru» — așa numesc Turcii pe Bulgari.

Impăcarea croato-serbă. Se știe că nu demult Croații și Serbii în mai multe localități au fost învrăjbiți. Acum se scrie, că partidul național croat credincios tradițiunii sale și pe lângă menținerea dreptului public actual, respinge ori-ce agitație, vină ea din ori-ce parte.

Deoarece-ce cinstea națiunii așa cere, ca stricăciunile cauzate să se despăgubească, partidul declară că pentru promovarea buneii înțelegeri și în interesul țării, în dieta Croației și Slavoniei, precum și a Dalmației, va vota pentru despăgubire.

Partidul este convins, că guvernul Banului este în stare ca să facă liniște în țară și să mențină ordinea. Apelează la toți membrii sei pentru menținerea bunelor relațiuni, ca astfel să fie uitate neplăcutile impresii cauzate de tulburările din Zagrab.

Acestea s'au hotărât în conferința partidului național croat, sub presidenția conțelui Erdödy Sándor. La conferință a participat și ministrul Cseh Ervin, care după conferință a plecat îndată la Budapesta să refereze guvernului.

Și hai să tragă pe sfoară pe român.

Se duce la el și tura-vura, cum face el cum drege, spune, că el ar vrea să aibă ce e d'asupra pământului, ear ce e dedesubț să rămână partea românului.

Românul vîzîndu-l prost, firește, că nu mai putu de bucurie, că câștiga o grămadă, dar se mai prefăcu, că nu vrea ca să mai amăgească pe țigan bine.

Țiganul o ținea una, că el așa vrea.

Intr'un stîrșit făcîndă zapis, că se învoește țiganul să ia verdeța ce creștea d'asupra pământului, ear românului să-i rămîie ce se afla în pămînt.

Și când le-a fost vremea să le culeagă a luat țiganul frunzele, de n'a putut face nimic cu ele, ear românul a vîndut ridichile și a luat o grămadă de bani pe ele, că erau multe și frumoase.

A vîzut țiganul, că a pățit-o.

La anul au pus varză. Înainte de a o

Medicul casei.

Rogață sau albeață la ochi. Contra acestora se folosesc 3 dramuri cuișoare pisate în piuliță cu sîmînta lor, un dram zăhar de ghiață, earași pisat bine, cernute amîndouă și amestecate la un loc, să se sufie în ochi de 3-ori pe zi, în cîtățime cît ar cuprinpe jumătate pe unghia degetului mare dela mîna.

Reumatism de cap. Rădăcină de păpădie pisată bine, să se pue în smîntîna foarte proaspătă, să se prăjască pînă cînd va rămînea smîntîna prefăcută în unt.

Această alifie întinsă pe frunză de brusur să se aplice călduță la cap sau la obraz, și să se ție 24 ore. Poate a se aplica de 2 și 3-ori, pînă la vindecare.

Galbenare. Hrean ras mîerunt, să se amestece cu miere de roiu curată, care pusă într'o sticlă, să se iee cu lingurița ca dulcețile cîte de 3 sau 4-ori pe zi.

Sau: în curs de 40 de zile să se înghită cîte 12 masline întregi cu sîmburi, dimineața pe nemîncate.

Anecdote din viața medicală.

O vîduvă.

O vîduvă mai trecuță, dar bine conservată, consultă pe Dr. D..., holtei tomnatec și el, dar dușman neîmpăcat al femeilor.

Ea-i spune ce suferă și-l întrebă ce să facă?

— D-ta trebuie să te măriți din nou și cît de curînd posibil.

— Dacă e așa, te iau pe d-ta.

— Pardon, doctorul prescrie... rețeta, dar nu o ia nici-odată.

*

culege țiganul s'a gîndit cum să facă să n'o mai pață și anul ăsta, ca ăl de trecuse. Se duse eară la român și îi zise:

— Ia hasculța, românico, ma pacalii anul trecut.

— Apoi n'ai vrut tu? îl întrebă românul.

— Ba da, n'am ce zice, dar anu ăsta nu mă mai pacălesc. Anul ăsta îți oprești dumneata ce e d'asupra pămîntului, ear eu sa iau ce e în pămînt.

Și așa rămase țiganul și anul ăsta cu cotoarele verzelor după cum rămăsese anul trecut cu frunzele ridichilor.

Nu ție rușine.

Se duce un om la bălcu și plimbînduse prin el să vadă cum și ce fel merg lucrurile, ori de găsește ce îi era vrerea să

Uitucul.

— Dle doctor, am fost ieri într'un loc nu mai țin minte unde, deodată mi-s'a făcut nu știu cum și acum mă doare, dar nu știu că unde.

— Ascultă amice, îi răspunde doctorul. Trimite pe cineva la farmacie, ca să-ți cumpere nu știu ce, și după-ce vei lua doctoria, te vei face bine, dar nu știu cînd.

Biblioteca „Bunul Econom”.

Au eșit de sub tipăr pînă acum broșurele:

1. Nutrețurile ierboase, cositurile (fînațele) prepararea fînului și pășunile.
2. Economia porcilor, oilor și caprelor.
3. Sîmînta plantelor agricole și sîmîntatul lor.
4. Ingrijirea plantelor agricole în cursul vegetațiunii și recolta cerealelor.
5. Zootechnia generală (Creșterea, nutrirea și ingrijirea animalelor domestice).
6. Agrologia (Cunoașterea pămînturilor agricole).

7. Agricultura generală [Lucrarea pămîntului. Plugul, Grapa, Tăvălugul și alte instrumente de mărunțit pămîntul].

8. Ingrășămîntele [sau gunoiera pămînturilor și Irigațiunile [udarea pămînturilor].

9—10. Prăsirea paserilor de casă [galițe, hoare]. Găinile, curcile, găinușele [bibilicele], găștele, rațele, porumbii [porumbii].

Prețul unei broșuri este 30 fileri (pentru România 50 bani).

Se pot comanda la administrația »Bunul Econom«, la librăria W. Krafft în Sibiu la administrația »Tribuna Poporului« în Arad și la librăria Archidieceșană în Sibiu.

Revînzătorilor se dă rabat potrivit.

aibă, iacă simte, prin îmbulzeală, că i-se strecoară ceva în buzunar. Repede mîna și ce să vezi dumneata?... prinde ghiara unei ha, ramine de țigan, taman îi scotocea prin fundul buzunarului, doar de o găsi ceva bani. Dar omul n'avea bani în buzunarul ăla, că îi ținea într'un chimiraș.

Îi scoate mîna din buzunar, și nefind om bucluș să îl bată ori să se mai ducă cu el să îl dea pe mîna stăpînirii, începî a-l muștra în așa chip:

— Bine mîi, nu ție rușine, om tinîr să bagi mîna în buzunarele oamenilor să furi?

Dar țiganul de colo, țanțoș, pare-că nici nu era vinovat; se uită la el și îl întrebă răstit:

— Da ția nu ție rușinea mă, sa n'ai nimic în buzunar, om în toată firea?

Dumitru Stăncescu.

Pasările de casă.

(Galilele, hoarele).

III. GĂINUȘA

(Bibilica, piohri).

(Repro duocrea interzisă).

Găinușa este de origine din Africa, unde și acuma trăește încă sêlbatecă în cete mari. Vechii Romani și Elini (Greci) aprețiau carnea lor foarte mult, care sâmenă la gust cu aceea a potârnichei, mai ales al găinușelor tinere.

Coloarea lor este de regulă cenușie cu pete albe pe fiecare pană. Sunt însă și de culoare mai deschisă, chiar și albe de tot. Ele sunt foarte lărnuitoare, gâlcevitoare și invidioase pe celelalte paseri, așa că în curtea de paseri ele sunt stâpânii și chiar și cocoșii cei mai puternici știu de frica lor. Cocoșul de găinușe se deosebește foarte puțin de găina de găinușe. El este ceva mai mare, ear bărbiile fi sunt mai roșii, pe când la găini sunt mai cenușii. Pentru 10 găini e deajuns un cocoș.

Prăsirea și nutirea găinușelor este aceeași a găinilor. Mai notăm aci, că vênează și mânâncă foarte bucuros și tot felul de gândaci, vermi și alte animale mărunte, chiar și broaște și șerpi mai mici.

Găinușa ouă pe an 100—120 ouă, care sunt mai mici ca ale găinilor și cu o coaje mai tare, însă de un gust, care întrece în bunătate toate ale celorlalte paseri de casă ale noastre. Ea începe a cloci abia pe la sfârșitul verii; de aceea arare-ori lăsăm să scoată ele pui, ci lăsăm ouăle să fie clocite de găini și anume cât se poate de timpuriu primăvara, ca puii de găinușe să se poată desvolta bine până în toamnă. Trebuie, adevă, să știm, că puii tineri ai găinușelor sunt foarte gingași contra răcelii și umezelii. Deosebit de aceasta găinușele caută pe cât se poate un loc ascuns pentru a oua și cloci, prin urmare și supraveghierea lor este în cele mai multe cazuri imposibilă. Apoi adese părăsesc și ouăle de clocit. Ouăle de găinușe se clocesc în 26—27 zile.

Boalele găinușelor sunt aceleași ca și ale găinilor. Vom adauga încă și răcelile, la care sunt expuși puii în timp rece și umed. Vom folosi pentru tămăduirea lor tot aceleași mijloace ca și la curci.

Găinușele se împărechează și cu găini. Puii lor sunt niște corciturii, care nu se mai prăsesc mai departe, adevă rămân sterpe.

IV. GÂSCA

Foloasele ce avem dela găște sunt carnea cea grasă și gustoasă a lor, ficatul lor aprețiat ca o delicată și penele, cari se întrebunțează parte pentru scris, parte pentru umplerea perinilor și plapomelor. Față de aceste foloase avem însă și împrejurarea, că ne pot cauza mari stricăciuni pe câmp, în sâmenături, mânând tinerele plante și călcând multe din ele cu labele lor late.

Pentru a putea ținea găște pentru prăsilă, este o cerință să fie apă curgătoare sau stătătoare la dispoziție. În acestea încă ne pot face mari pagube, prinzând și mânând toți peștii tineri, precum și ouăle de pește. Gâsca preferă apele curgătoare celor stătătoare.

Rassele găștelor.

Gâsca domestică își are originea dela gâsca cenușie sêlbatecă a Europei-de-Nord. Deoarece gâsca noastră se simte mai bine prin localități apătoase, pe acolo se și desvolta mai bine și așa s'au format și o mulțime de rasse, care se întrec între sine prin greutatea corpului lor.

Astfel amintim:

Rassa de Embden (sau și Emden, un oraș), a cărei patrie este Friesland de Ost, provincie în Germania de Nord. Această rassa se mai numește și Brema. Penele sunt curat albe. Ouă în termin mediu 20—25 ouă câte una, socotind și ouăle ei de toamnă nefructificate, și 70—80 la an. Puii când ies din ou sunt negri-cenușii, cari după prima năpârlire devin albi de tot. Găștele de rassa aceasta le putem folosi și 10—12 ani pentru prăsilă.

Rassa de Pommerania (Pommern, în Germania) este albă sau cenușie. Piepturile acestor găște sunt foarte desvoltate și afumate sunt foarte căutate și plătite scump.

Rassa de Toulousa (oraș în Sudul Franciei) sau *Pireneică* este cenușie închisă. Această rassa europeană cuprinde găștele cele mai grele, cari ajung până la 15 kgr.

Rassa chinezască sau de Hong-Kong, după-cum îi spune numele, este de origine din China. Ea întrece în mărime toate rassele europene. Penele îi sunt cenușii, pe pânțele albe. La baza ciocului deasupra are o crescătură cornoasă în formă de corn. Se împărechează și cu rassele noastre, este însă cam gingașe pentru clima noastră.

Dealungul Dunării, începând cu Ungaria, apoi prin România până în Marea-Neagră, pe ambele maluri ale ei mlăștinoase, găsim numeroase turme de găște foarte frumoase și destul de mari, care merită a le da atențiune, mai ales, că sunt foarte rustice și se îngrășe ușor, dacă le dăm nutrețul și îngrijirea potrivită. Coloarea penelor lor este variată. Găsim între ele albe de tot până la cenușii închise; apoi și cu pene crețe în aripi și coadă. Le amintim acestea numai ca curiositate, căci altcum nu au nici o însușire deosebită.

(Va urma).

Știri economice.

Recolta în Austria. Recolta bucatelor e peste tot multămitoare. Orzul a suferit din cauza timpului rece. Ovėsul e mijlociu. Cucuruzul a suferit din cauza secetei, dar se poate îndrepta. Cartofii putrezesc în unele locuri. Napii de zahăr au rămas înapoi. Viile stau bine numai în Tirolul-de-Sud. Poame sunt puține. Sămănăturile de toamna au întârziat.

Premii pentru împăduriri. Ministrul de agricultură va da și anul acesta premii. Premiile, 2 de câte 1000 cor., 2 de câte 800 cor., 2 de 600, 3 de 500, 3 de 400, 3 de 300 și 3 de 200 cor. se vor da celor-ce au împădurit coaste și peste tot locuri expuse să fie spălate de apă. Pot concura la premii proprietari și comune bisericesti, civile și urbariale, cari n'au primit ajutor dela stat și au împădurit cel puțin într'un loc 25 jug. cat. (premiile cele mari) sau cel puțin 10 jug. cat. în unul sau două locuri.

Liferare de stâlpi de telegraf. Ministrul de comerț face cunoscut, că până la 2 Nov. a. c. se primesc oferte pentru stâlpi de brad, 16.000 pe an, pentru anii 1903—1905. Condițiunile se pot vedea în cancelariile camerelor comerciale.

Chestia Ovreilor din România.

De câțva timp încoace chestia Ovreilor din România preocupă ziaristica aproape de pretutindeni. E vorba adevărat, că ministerul român ar fi adus o lege, în urma căreia jidanilor meseriași li-s'a luat pânea din gură și prin urmare sunt siliți să emigreze. Și emigrările acestea se fac în cea mai mare parte spre America, care a și adresat cea dintâiu o notă guvernului român în această cauză.

Fapt e, că privitor la industrie s'a adus o nouă lege, nu însă în înțelesul care îl dă America și unii Unguri, cari și-au pus în gând să interpeleze guvernul ungar în această chestie.

Că Oveii sunt un popor emigrant e cunoscut de toată lumea. Ei acolo se așază unde le e traiul mai ușor. Astfel auzind și ei că în America sunt bogățiile cele multe și că ea are lipsă de mii și mii de brațe, nu e nici o mirare că într'însa își află Oveii patria cea nouă și nici nu este cauză de a se supăra.

De altcum ținuta ei a fost combătută chiar și de foile străine. Astfel, d. e. foaia nemțască «Kreuzzeitung» din Berlin într'un articol al său scrie, că mai puțin ca alte state ea are dreptul să se provoace la umanitate atunci, când la ea acasă tratează în mod barbar cu Negrii.

NOUȚĂȚI

Manevrele armatei române. Marile manevre ale armatei române vor începe în ziua de 27 Septembrie v. M. Sa Regele Carol va pleca din ziua de 26 cu un tren special spre a se duce pe câmpul manevrelor. Suveranul român va petrece noaptea de 26 spre 27 în tren, în stația Titu ori Găești. În ziua de 27 M. Sa Regele va urmări mișcarea trupelor pe câmpul de manevre; în ziua de 28 Suveranul va presida la Târgoviște marele banquet ce se va oferi oficerilor superiori, cari vor lua parte la manevre. La 29 M. S. va primi defilarea trupelor.

Reforma legii despre pensiunea învățătorilor nu va forma nici în sesiunea viitoare a dietei ungurești obiect de discuțiune. La intervenția ministrului de finanțe ea s'a amînat pe 1904, când se speră, că se va putea satisface pretensiunilor noiei legi, care îngreunează statul cu sume mari. Pentru anul viitor ministrul de culte a cerut suma de 600.000 cor. pentru pensiunea învățătorilor, ear ministrul de finanțe a răspuns, că nu poate da atîta. De aici vine amînarea. Așa scrie «Alkotmány».

Școală de model la expoziția din Sibiu. Corpul profesoral dela seminarul archidiececesan «Andreian» a hotărît să expună la expoziția aranjată de «Reuniunea agricolă română» și de «Reuniunea meseriașilor români din Sibiu» o școală de model aranjată contorm tuturor cerințelor pedagogice. Executarea acestei hotărîri este concretută profesorului seminarial Dr. Petru Șpan și învățătorului dela școala de aplicație a seminarului, Candid Popa.

Moarte. Vice-colonelul în pens. Mihai Noak de Hunyad a răposat Vineri în 3 Oct. n. în Hațeg, în etate de 64 ani. Inmormântarea i-s'a făcut Duminecă în 5 Oct. n. conform ritului gr.-or. Răposatul a fost decorat cu ordul Francisc Iosif I. în gradul de cavalier. Il jalește soră-sa Maria m. Bėrsan, cumnatul seu Ambrosiu Bėrsan, și nepoții Aurel, Pompeiu, Octavian și Elvira Bėrsan m. Fehér.

Zăpadă și frig. Pe muntele Ceahlău s'a așezat de trei zile un strat de zăpadă de mai bine de o jumătate metru și frigul e ca în mijlocul lui Ianuarie.

Bandit liberat din închisoare. Unul din vestiții bandiți ai Moldovei, care tusesse spaima țerii de sus, acum 20 de ani, va părăsi zilele acestea Ocna. El fusese condamnat la muncă silnică pe toată viața. Purtarea sa cuviincioasă a făcut pe directorul închisorii să facă un raport pentru grațierea lui, după ce condamnatul tăiasă sare timp de 20 ani. Vasile Codău e numele faimosului bandit de odinioară. Va fi pus în libertate peste câteva zile, fiind dus mai întâi pe la peniten-

ciarul din Botoșani, pentru a i-se face formalitățile de liberare. El este în vîrstă de 55 de ani și va avea și surprinderea totodată să vadă la închisoarea din Botoșani pe directorul închisorii dl Buzilă, tot acela, care acum 20 de ani îl arestase cel dintâiu pe când era primarul unei comune.

Jude necinstit. Judele cercului Sváby Sándor din Abauj-Szántó a fost prins cu mîna în lada cu bani obștești. A furat de acolo nu mai puțin decît 70.000 cor. Era adevărat din neam domnesc judele și-i plăcea să trăească bine. Ear din plată nu se ajungea: croia deci pedepse groase în bani și pune la buzunar, ear cărțile de judecată le falsifica, și de aceea a ajuns la — bobárnă cel care un șir întreg de ani croia altora pedepse aspre.

Baloane cu cîrmă. Aeronautul Spencer din Londra s'a urcat Marți în aer cu balonul seu și plecând dela palatul de cleștar, după o oră și jumătate s'a coborît la Harow, 20 mile depărtare de Londra. În vîzduh a făcut mai multe mișcări, dovedindu-se că balonul se poate cîrmi destul de bine. Balonul are forma unei țigări și cîrma este înainte, așa că întreg balonul e tras de cîrmă ear nu împins.

Oraș vechiu. Din Ozora se scrie, că arînd acolo pe moșia Gyant cu plugul cu aburi, s'a dat de ruinele unui oraș de pe vremea lui Árpád. S'a săpat și s'a aflat zidul bisericii și alte case, ear într'însa o mulțime de lucruri de pe vremea lui Árpád.

Avis vînzătorilor de tutun. Ministrul ung. de finanțe a dat un nou ordin pentru vînzătorii de tutun. El dispune, ca tutunge-riile și peste tot localurile unde se face vînzarea tutunului, să fie deschise în Budapesta dela 7 ore dim. până la 9 ore seara, în orașele din provincie până la 8 ore, în alte localități până la 7 ore seara. Dumineca și în ziua St. Stefan cei cari se ocupă exclusiv cu vînderea de tutun sunt obligați a-și ținea prăvăliile deschise pe timpul pentru care au permisiune. Mai departe se dispune închiderea localurilor de vînzare: vînzătorilor catolici în prima zi a Paștilor, Rusaliilor și Crăciunului; vînzătorilor aug. ev. și unitari în prima zi a Paștilor, Rusaliilor, Crăciunului și în Vinerea mare; vînzătorilor de legea mosaică la anul lor nou [Roshaso] două zile și în ziua de Jom-Kipur; vînzătorilor gr.-or. români și sërbi în zilele prime a Paștilor, Rusaliilor și Crăciunului.

Catastrofe în Sicilia. La Catania, în Sicilia, s'a deslănțuit un uragan foarte violent. Ploaia a prefăcut stradele în riuri inundând casele. Vestita vilă Bellini a fost distrusă. Calea din jurul vulcanului Etna a devenit impracticabilă, în urma acestui uragan, care a smuls și șinele căii ferate Catania—Palermo. Regiunea vulcanului Etna e toată devastată. Vulcanul Etna amenință cu erupțiunea. Și erupțiunea e cu atît mai probabilă.

cu cât doi vulcani din insulele apropiate Lipari au început deja să arunce lavă, producând mari detunături. La Modica, lângă Catania, s'a revărsat torentul, care străbate orașul. Apele au ajuns până în primele etajii ale caselor, distrugând toate obiectele. Nu se cunoaște numărul victimelor. Pagubele sunt imense. Au fost trimiși în grabă soldați la fața locului pentru a da ajutoare.

Năzdrăvniile censurei turcești au în trecut pe acele ale censurei rusești. Cuvintele «anarhist» și «socialist» nu pot, sub nici un cuvânt să figureze în vre-un ziar turcesc. Ele sunt înlocuite prin numirea de «utopist». Cuvintele «ciuma» și «colera» de asemenea sunt proscrise. Când e vorba despre ele, întotdeauna se zice «boale necunoscut». În sfârșit este o dogmă admisă în Turcia, după care un Suveran nu poate muri decât de moarte naturală. Moartea regelui Humbert a fost înregistrată astfel de toate ziarele turcești: «Regele Italiei a căzut deodată mort pe când saluta mulțimea». Când tatăl actualului Șah al Persiei a fost asasinat, ziarele turcești au anunțat tragicul eveniment în următorul mod caraghios: «Șahul s'a simțit, în orele de după amiază, puțin indispus și corpul său a fost trimis la Teheran». Nu se poate mai grațios!

Medio deștept. Un medic din Londra, perzând zilele trecute cânele său și desperând de a-l regăsi, puse în ziarele de dimineață un anunț astfel conceput: «Perdut, în Mayfair Straet, un câne alb, etc. etc. Poartă urmele inoculării recente a baccilului holerei», etc. La amiază cânele se reîntoarce la domiciliul stăpânului său.

„Casa națională” din Arad. Duminecă (12 Oct. n.) se va face sfințirea și inaugurarea Casei naționale din Arad. După ceremonialul inaugurării va urma petrecere populară.

O nouă sectă religioasă în Rusia. În provincia Zaryzin din Rusia s'a ivit o nouă sectă religioasă, mai bine zis superstițioasă, care se răspândește așa de repede, încât guvernul s'a văzut deja necesitat să iee poziție contra ei. Aderenții sectei se numesc eunochiști și cred că nu peste mult va fi sfârșitul lumii. Causa apropierei sfârșitului e calea ferată, telegraful și telefonul. Deosebi în telefon sunt mulțime de «spirite rele», zic propagatorii sectei, cari vor umplea pământul și vor stârpi omenirea. Mai cred acești rătăciți, că profetul Enoch s'a coborât pe pământ, dar deocamdată stă ascuns și se va arăta oamenilor numai când va vedea că se apropie sfârșitul lumii.

Publicare. Controla armatei comune se va ține la 13 Octombrie a. c. dimineața la 8 ore în căsarma militară; drept aceea sunt provocați toți rezerviștii permanent concediați și rezerviștii de întregire aparținători

de oraș precum și cei străini, cari locnesc în Orăștie, a se prezenta la timpul mai sus amintit, provăzuți cu cărțile de legitimare și alte cărți, prelungă greumântul de pedeapsă. Orăștie, la 25 Septembrie 1902. *Mihályi m. p.*, căpitan de poliție.

Nuntă în flacări. Într-o comună de lângă Moscva se serba o nuntă țărănească într-o șură mare, în care se afla și mult fân. Cam 400 de persoane erau de față. Deodată șura a luat foc dela o țigaretă aprinsă. Focul s'a răspândit cu iuteală teribilă. S'a născut printre nuntași o panică îngrozitoare. Toți s'au îmbulzit deodată spre uși. Peste 100 de nuntași au rămas morți. Unii din ei au ars în foc, alții au fost striviți total, pe când voiau să scape din șura arzândă. Mulți inși au fost grav răniți. Mireasa și mama ei încă s'au prefăcut în scrum. Ginerile însă, ea prin minune, a scăpat teafăr.

Defraudare. Dela «Reuniunea Crucea roșie a copiilor găsiți» din Budapesta, s'au defraudat în zilele acestea 15.000 coroane. Defraudantul e Bart. Salgó, funcționar la această reuniune. Dinsul a defraudat această sumă, adunată pe seama copiilor găsiți și orfani prin contribuțiile oamenilor miloși, ca să-și satisfacă pasiunile costisitoare: De a juca cărți, de a lua parte la cursele de cai, etc. După-ce a luat în mod mișelesc banii, a fugit în Viena, unde a luat parte la cursele de cai de acolo. S'a constatat, că dinsul mai defraudase în 3 Sept. n. încă 6000 coroane dela reuniunea amintită, dar atunci i-a succes să scape nedescoperit. Poliția îl curențează.

Telegrafia fără sirmă pe bastimentele italiene. Ministrul de marină al Italiei a ordonat ca în cursul anului viitor, pe toate bastimentele de război să se instaleze aparate de telegrafie fără sirmă, sistemul Marconi.

Sultanul și flota română. Din Constantinopol se telegrafează, că Sultanul a ordonat autorităților porturilor turcești dela Marea Neagră să primească cu cea mai mare cordialitate flota română în excursiunea, ce va face pe la acele porturi.

Limba rusă în școlile sârbești. Ziarul «Nowoje Wreinja» spune, că cu începutul noului an școlar în toate școlile din Sârbia a devenit obligator studiul limbii ruse.

⇒ AVIS ⇒

Domnii abonați ai foii noastre, care nu au achitat încă abonamentul pe a doua jumătate a anului curent, sunt rugați a ne trimite mica sumă de 2 coroane prin chequul alăturat la un număr trecut. Pentru expediarea banilor este de ajuns a scrie destul pe chequș numai numele trimițătorului și suma trimisă, predându-l dimpreună cu banii oficiului postal.

CALENDARUL ECONOMIC.

Ce se facem în Octombrie?

În luna aceasta continuăm și terminăm sămănatul cerealelor de toamnă. Cu ocaziunea culesului cucuruzului alegem stuleții cu boabele cele mai frumoase și li păstrăm pentru sămăntă. Recoltăm cartofii și napii și celelalte rădăcinoase, pe cari înainte de a-i așeza pentru iernat le lăsăm să se sbicească bine. Arăm cât se poate de adânc pentru sămăntăturile de primăvară și cărăm gunoii la câmp, când avem vreme.

Săpăm gropi cât se poate de largi pentru pomii de a fi plantați. Culege poamele iernatice. Sămăne simburii adunați din poame. Curăță pomii de scoarța uscată și unge trunchiurile cu un amestec de lapte de var cu sânge și lut cleios.

Amină recolta viilor cât numai se va putea, și culege strugurii putrezi și necopți deosebit de cei bine copți și sănătoși. Nu face culesul pe timp ploios și dimineața pe frig și înainte de a se fi uscat roua.

Scutește albinele de umezală și frig.

Cursul pieții din Budapesta

— în 30 Sept. 1902 n. —

	per 50 kgr.	
Grâu	cor. 7:20	până la 7:45
Săcară	6:35	6:50
Orz	5:25	5:40
Meiu	5:50	5:80
Ovės	5:65	6:—
Cucuruz	5:95	6:05
Rapiță	10.—	10:55
Untură	76.—	76:50
Slănină	65.—	66:—
Prune uscate	10.—	18:25
Lictar	14.—	16:50

Tergurile din Ungaria, Transilvania și Bănat.

Dela 15—21 Oct. n.

15. Aletea. Dicio-St.-Mărtin. Ferihaz. Paraid. Petroșeni.
16. Aiud. Arcid. Borcuta. Carțfalău. Halmagiu. Ilonda. Mehadia.
17. Lugoș. Radna. Tășnad.
18. Aradul-nou. Cic.
20. Feketetău. Nocrichiu.
21. Bonțida.

Calendarul vechiu și nou a săptămânii.

Dum. 17 d. Rusalii, ev. Luca, c. 6, g. 8, v. 6.

Dum.	29 Păr. Chiriac	12 Maximil.
Luni	30 Muc. Grigorie	13 Coloman.
Marți	1 Ap. Anania	14 Calit
Merc.	2 Muc. Ciprian	15 Teresia
Joi	3 Sf. Dionisie	16 Gallus
Vineri	4 Păr. Ieroteu	17 Hedvig
Sămb.	5 Muc. Haritina	18 Luca ev.

Prim-colaborator: Const. P. Barcianu.
Redactor-responsabil: Aurel P. Barcianu.

Sămbătă în 4 Octomvrie n. a. c.

s'a deschis

Baia de Vane

și Aburi

în Orăștie, Str. faurilor Nr. 8.

Scalde de aburi, pentru domni se pot lua: Mercuria și Sămbăta d. a. dela 2—8 ore. Duminica a. m. dela 6—11 ore, ear' d. am. dela 2—6 ore numai cu 50 fil.

Scalde de aburi, pentru dame se pot lua: Joi d. a. dela 2—8 ore.

Scalde de vane se pot lua în toată ziua dela 6 ore a. m. până la 8 sara.

PREȚURI DE SCALDĂ:

1 scaldă de aburi 1 cor., pentru școlari 80 fil., 1 scaldă de vană 80 fil., 12 scalde de aburi în abonament 10 cor., 12 scalde de vane în abonament 8 cor.

Rugându-mă pentru frecuentare cât de deasă, semnez, cu toată stima

(113) 2—12

S. Birtler.

De închiriat

pe unul sau mai mulți ani se află o zidire frumoasă, cu 2 odăi la stradă și 2 la curte, pivniță, șură etc.

☆ **Preț moderat.** ☆

A se adresa la

(114) 1—3

Nicolae Macarie

Vinerea (Felkenyér).

SE CAUTĂ PENTRU O CURELĂRIE

UN ÎNVĂȚĂCEL

din casă bună, și care se știe ceti și scrie românește.

A se adresa la

(112) 3—3

Julius Gravenhorst,

— curelar în Orăștie. —



1.000.000
KRONEN
ALS GRÖSSTER GEWINN IM GLÜCKLICHSTEN FALLE

VERZEICHNISS

aller 55.000 Gewinne.

Der grösste Gewinn im glücklichsten Falle

1.000,000 Kronen.

Speziell sind die Gewinne wie folgt eingetheilt:

Kronen

Sämmtliche Gewinne werden in ca. 5 Monaten gezogen und sind in Baar zahlbar.	1	Prämie mit	600000
	1	Gov. i	400000
	1	" "	200000
	2	" "	100000
	1	" "	90000
	2	" "	80000
	1	" "	70000
	2	" "	60000
	1	" "	50000
	1	" "	40000
	3	" "	30000
	3	" "	25000
	3	" "	20000
	3	" "	15000
	36	" "	10000
	67	" "	5000
	3	" "	3000
	437	" "	2000
	803	" "	1000
	1528	" "	500
140	" "	300	
34450	" "	200	
4850	" "	170	
4850	" "	130	
100	" "	100	
4850	" "	80	
3350	" "	40	
55,000	Gew. u. Pr. im Betrage	14.459,000	

Noroo deosebit la

Török.

Mulți foarte mulți s'au făcut fericiți prin noi! **Peste 9 milioane cor. au câștigat mușterii noștri prin noi.**

Nici o loterie din lume nu prezintă o șansă mai mare ca loteria noastră de clasă reg. ung. privilejiată, care începe din nou în curând. Din

110.000 losuri se vor trage 55.000

cu câștiguri în bani, adică din totalul losurilor sunt jumătate din ele câștigătoare conform conspectului de alături.

În total se vor sorti în curs de 5 luni enorma sumă de

14 milioane 459.000 coroane.

Întreaga întreprindere stă sub supravegherea statului.

Costul losurilor orig. de classa I. este: pentru o optime (1/8) fl. — 75 sau cor. 150
 „ pătr. (1/4) „ 150 „ „ 3.—
 „ jum. (1/2) „ 3.— „ „ 6.—
 „ un întreg (1) „ 6.— „ „ 12.—

și se trimit cu ramburs sau în urma trimiterii anticipată a banilor.

Planurile oficiale se trimit gratis.

Cererile pentru losuri originale rugăm a le face cu încredere până în

19 Octomvrie a. o. la

A. Török & Comp.

casă de bancă

în **Budapesta.**

Cel mai mare debitant al Ungariei în loteria de clasă.

Secțiunile loteriei de clasă a colecției noastre principale sunt:

Centrala: Theresienring 46.

1. filială: Valtznering 4.

2. filială: Museumring 11.

3. filială: Elisabethring 54.

Scrisoare de comandă a se tăia. *Dlor A. Török Budapest.*

Vă rog a-mi trimite.....losuri originale de classa I. a loteriei de classă reg. ung. privilegiate, dimpreună cu planul oficial.

Suma de coroane..... { este a se ridica prin ramburs } ce nu convine rugăm a șterge
 { urmează prin mandat postal. }

(115) 1—6

A drea

Nu există
Sămânțe agricole și de grădină mai bune și mai recomandabile
ca acelea care le expediază de 28 ani

MAUTHNER ÖDÖN Furnisorul Curții Regale în BUDA-PESTA

Cancelaria și depozitele: Str. Rottenbiller 33. Locașul de vânzare: Str. Andrassy 23.

(52)

Catalogul ilustrat, de 226 pagini, se trimite la cerere gratuit și franco.

28-52

„ARDELEANA“

Institut de credit și de economii societate
pe acții.

Sedul: Orăștie, în casele
proprii.

Fondată la anul 1885.

Capital soc.: 500.000 c. Fonduri: 350.000 c.

Starea depunerilor: peste 2.000.000 c.

Se primesc: **Depuneri spre fructificare**, dela particulari cu 5% fără anunț, cu 5 1/2% cu anunț; ear' dela corporațiuni culturale cu 6% interese.

Darea de venit după interese o
solveste institutul separat.

Depuneri și ridicări făcute **prin postă** se efectuează cu **reîntoarcerea postei**.

(48) 27— Direcțiunea.

Se caută

UN ÎNVĂȚĂGEL LA TIPOGRAFIA

„IDEAL“ din Hunedoara

să fie român din casă bună,
având cunoștința limbii ger-
mâne sau ungurești.

(102) 6-10

Avis.

Am onoare a aduce la cunoș-
tința onor. public că la
„Panonia“ Cafenea și Restaurațiune
de azi înainte costă din „Berea
Coroana“ de prima calitate

Un păhar 8 cruceri.

Zilnic bere proaspătă
— Popicarie. — Gulaș mic 6 cr.

Orăștie 25 Iulie 1902.

(21) 20

Cu toată stima

Carol Schurek

Restaurator.



Se află de vânzare

(31) 17—

Casa Wertheimiană

mare cu două uși nr. 8.

Prețul 250 floreni.

A se adresa la

Administrația „Bunul Econom“.



Intr'o bună familie română

10— In Sibiu (87)

se primesc școlari din provincie

Intreținere și educație bună.

Limba germană și română precum
și pian (clavir) se poate învăța
perfect.

A se adresa Administrației noastre.

Se aduce la cunoștința publică, că în
(46) HUNEDOARA (PIAȚA-MARE) 18—

s'a deschis o

Tipografie,

Librărie și cu un **Deposît de tipă-
rituri** sub numele:

„IDEAL“

Institut tipografic în Hunedoara.

Tipografia primește ori-ce fel de lucrare tipografică.

➔ Serviciu **prompt**. ➔

Executare cu acurateță și ieftină.

„AGRICOLA“

Însotire economică de magazin și anticipații

3-26

și-a început activitatea
în piața din

(104)

HUNEDOARA.

Cancelaria însotirii se află în piață: casele Doamnei
vęd. POPOVICI.

Magazinul însot. se află în piață: casele MATYÁSFFY.

Însotirea „Agricola“ cumpără și vinde produse
agricole, cu deosebire: grâu, cucuruz, ovės, țărițe, etc.

Vinde bucate pe credit (pe așteptare). Acoardă avan-
suri pe bucate, efecte și prețioase (giu-
vaericeale).

Primește aurării și argintării în afaceri de lom-
bard și ia acoperire de conturi-courente.

Primește depuneri spre fructificare cu 6%.

Mijlocește împrumuturi de bani pe amortisație.

Mijlocește asigurări pe viață și contra focului.

Vinde unelte și mașini agricole chiar și pe plă-
tiri în rate.

In sfârșit îngrijeste ori-ce afaceri comerciale de intermediare.



„Minerva“ Institut tipografic
Piața mare Nr. 2.

Efectuește tot soiul de lucrări
aparținătoare artei tipografice.